

议题选择“准”，协商方式“活”，成果转化“深”——

# 海门链式化推进“有事好商量”



初冬，晨曦微露，海门常乐镇八烈村的村民们不约而同来到前不久刚建完的森林公园内散步、健身。“多亏政府搭建‘有事好商量’平台倾听我们群众的心声，让我们家门口就有了公园，随时可以来休闲。”村民顾建华乐呵呵地说。

今年以来，海门坚持把群众满意作为协商议事工作的出发点和落脚点，以议题选择求“准”，协商方式求“活”，成果转化求“深”的生动实践，形成了链式化的推进格局，积极争当南通市“有事好商量”协商议事工作区域样板。截至目前，全区312个“有事好商量”协商议事室共计开展活动1193次，帮助群众解决了一大批烦心事、操心事。

## 严挑选，确保议题关切民生

“感谢富三村‘有事好商量’议事会，为我们七组老百姓解决了多年期盼的中心路建设改造，议事平台真正架起了政府与百姓的连心桥。”今年，海门街道富三村七组村民龚菊平逢人便讲、遇见村干部便夸“有事好商量”协商议事室给群众带来的好处。

2019年开始，海门通过构建“市、镇、村+政协委员”模式，将全区317名政协委员、22名南通住海政协委员按照界别特色、属地分布，分配到12个区镇，大力推进“有事好商量”协商议事。目前，海门已实现“有事好商量”协商议事室建设区镇村（社区）全覆盖。

“选准题”是“商量好”的前提。各协商议事室严格按照议题审定环节，把党委点题与委员荐题、群众

出题结合起来，选取切口小、群众关注度高的民生议题开展协商，对少数不符合要求的议题，进行再征集、再筛选，确保实现“老百姓关心什么，就协商什么”。

海门街道解放西路社区通过协商议事角民意收集箱、网格员入户调查等渠道征集群众最为关切的民生痛点、难点问题，经协商议事室审定后，确定了“小区停车位改造”“小区雨污管道改造”等一批贴近百姓生活的民生实事为协商议题。海门港新区围绕中天绿色精品钢项目落户，选定了社会关注度高、群众呼吁强烈的“加强外来务工群体管理和服务工作”作为民生专题月协商议题，其中，针对外来务工人员就医不便问题，新区将五湖家园小区临街商铺两间改为诊所用房，目前已正式对外服务。

## 重调研，推动议得准商得透

“根据村民提出的安装天然气需求，现在我们提前开展调研，听听你们有什么建议、问题。”今年8月，三厂街道协商议事室围绕“老小区管道天然气安装”这一议题，组织政协委员、职能部门负责人、燃气公司领导、社区干部、群众代表等约30人召开座谈会，热烈讨论，广泛听取意见。

能够像城里人一样，用上价廉安全便利的管道天然气，是三厂街道广大老小区居民的心愿。随着7月昆仑燃气公司的天然气门站在三厂街道孝汉村建成，利用此契机，三厂街道确定了“老小区管道天然气安装”这一议题，经过前期精准走访、调研，于9月15日成功召开协商议事会。目前，第一批实施的试点小区837户将在春节前开通。

精准调研是“商量好”的关键。海门通过组织召开座谈会、开展入户调查、商前研讨等多项举措，充分做好商前各项准备，推动议题议得准、商得透。

海门还充分发挥人才荟萃、智力密集的资源优势，不断完善政协委员专家智库建设，对特殊议题邀请相关政协委员进行“菜单式”派单调研协商。三厂街道工房街社区就“雨水管道工程建设”议题，邀请从

事建筑设计的政协委员一起深入现场调研，提出了在排污口安装闸门的对策，解决了晴天污水不入河、雨天雨水顺畅排的问题。

此外，海门创新协商方式，结合“智慧政协”建设，打造“有事好商量”协商议事模块，嵌入议题审核、会议发布、在线参与和转化落实等栏目，实现协商实时呈现、内容储存归类和成果分析运用等功能，进一步增强了政协委员和群众参与协商议事的便利度。

## 抓落实，力求商量取得实效

9月初，海门街道解放西路社区围绕“幸福湾”党建主题公园东侧路面修整翻新议题召开协商议事会。根据协商结果，经社区党总支和议事会共同研究，排出了协商成果工作推进计划表报送海门街道，明确了街道牵头领导、联系委员、时序进度、目标要求。随后，海门街道安排专人负责推进落实相关工作。同时，明确政协工作联络员，跟进其他意见建议办理落实。9月20日，该条道路修整翻新完成并投入使用。

议题协商完毕，后续的跟踪落实同样重要。海门不断健全区政协主席会议成员和相关委室的蹲点联系机制，全面、动态、深入地对区镇（街道）、村（社区）和界别协商议事工作进行监督指导，加快跟踪问效，促进成果转化。与此同时，要求各协商议事室形成协商建议清单后及时提交党组织讨论，出台工作重点、时间节点、责任单位、责任人员“四明确”的责任落实清单，交由相关职能部门或村（社区）等进行落实，确保协商议事活动最终取得实效。截至目前，全区312个“有事好商量”协商议事室共计开展活动1193次，参加活动1.3万余人，提出建议清单2553条，已落实建议清单2265条，转化落实率达88.7%。

海门还制定印发了《“有事好商量”协商议事活动开展情况督查方案》，构建起“每月一自查，每季一点评，半年一总结，全年一考核”的工作格局，为协商议事活动正常、有序、高效开展提供了硬核保障。

·陈静 俞新美·



## 南通机场航油 长江水运航线 正式开通

11月30日，东海216轮在中国石化南通江海油库码头靠泊，将3750吨航空煤油（以下简称航油）安全运抵，南通机场航油长江水运航线正式开通。这也是航油运输船首次成功靠泊长江流域江苏境内沿江码头。

此前，南通机场的航油供应主要从上海石化依靠油罐车运送，长距离公路运输存在安全环保风险。航油船运至江海油库后，提升了供应效率。

王俊荣摄

## 做好“六稳”工作 落实“六保”任务

围绕百姓群众关注的热点、难点，以问题为导向，压实责任——

# 张芝山：全力“保民生” 提升幸福感

将符合条件的搬迁失地农民纳入社会保障体系，做到应保尽保；开展张芝山竖河、通启运河张芝山段“两河两违”整治，营造美丽人居环境；通过“宣传+巡查+问责”，构建违建长效防控机制。年初以来，张芝山镇党委政府将“保基本民生”作为全镇“六保”工作重点，围绕百姓群众关注的热点、难点，以问题为导向，压实责任，全力推进各项民生实事项目。

## 失地农民进社保生活有保障

“听说省93号令要在我们这里实施了，以后我们的保障标准更高了呢！”9月以来，张芝山镇天星村13组的搬迁失地农民们传递着这一惠民消息。

随着2010年锡通园区建立，该镇策应园区发展，进行大规模搬迁。2013年，江苏省出台93号令，规定国家将农民集体所有的土地征收后，依法给予被征地农民和农村集体经济组织补偿，将被征地农民纳入城乡社会保障体系。

今年3月，南通市委、市政府启动苏通园区、锡通园区一体化运行，张芝山镇迎来实体化运作后，苏锡通园区投入10亿元，保障省93号令全面落实。

9月，张芝山镇选取天星村13组和银洋河村23组进行试点推广，镇、村成立专门的工作组对村民进行政策解读与宣传，两个试点村居签约率达到99%。从10月下旬开始，张芝山陆续在

全镇进行推广，涉及9个村居，近800户，13000多人，目前已完成2个村签约，其他村正在稳步推进中，力争年底全部签约进保。

镇财政办副主任陆文涛透露，此次全面接轨省93号令让全镇搬迁失地农

民正式进入社会保障体系，保障更全面，各个年龄段的人都有更适合自己的保障

方式。“就拿保障标准来说，60周岁以上

的老人，目前能拿到781元/月养老金，比

之前680元/月多了101元。”陆文涛说，

而16-60周岁劳动年龄段人员，政府为

他们建立了个人账户，可以用这些钱自

主选择参加缴纳企业职工保险或者城

乡居民养老保险，也能够老有所依。

## 两河两违整治还碧水于民

近日，张芝山竖河与通启运河张芝山段截污纳管、清淤疏浚等工程正在全力推进中。张芝山竖河全长3.35公里，是该镇南北向主要河道。因历史原因，河道两侧布满民居、饭店、浴室等，加上沿河违建也颇多，导致河道两侧无法铺设污水管网，生活污水直排入河，河道严重黑臭。通启运河张芝山段两侧布满厂房和码头，违法建设现象严重，河道生态功能受到极大影响。

张芝山镇积极回应民生期盼，把河道整治作为生态建设攻坚行动的重中之重。去年9月，全面启动张芝山竖河与通启运河张芝山段两河两违整治。

张芝山镇靠近南通家纺城，违章搭建的家纺小作坊和出租房较多，影响镇

## 违建零容忍村居环境变美

培德村2户、银洋河村7户……11月18日，张芝山镇综合执法办公室负责人高伟，组织40余名执法人员，一举拆除了该镇400多平方米的新增违章建设。

张芝山镇靠近南通家纺城，违章搭建的家纺小作坊和出租房较多，影响镇

域环境；由于一些违建用泡沫板等易燃材料搭建，也存在极大的安全隐患。今年开始，张芝山镇通过“宣传+巡查+问责”工作方式，构建长效管控机制，努力将新增违建遏制在“摇篮”。

“全镇共有10个村居，每个村安排一名城管执法人员，开展蹲村巡查与宣传。同时，出台《张芝山镇违法建设综合治理工作问责试行办法》，进一步压实镇、村责任。”高伟说，一旦发现有违建苗头，执法人员立即前去制止，在做好做通违建户思想工作的同时，实施快拆机制。“我们鼓励违建户进行自拆，逾期不自拆的，向南通市政府提交申请，审核通过后，实行强拆或帮拆。”

违建零容忍，今年以来，张芝山镇新增违建的拆违成效明显。疫情期间，一工厂搭建2000多平方米违建，执法人员劝说后进行了自拆；“拆违困难户”云通木业建了拆、拆了建，屡教不改，9月份执法人员一下子拆除2000多平方米违建，起到震慑作用……截至目前，全镇共拆除44处、13000多平方米违章建筑。

对于存量违建，张芝山镇也结合国土部门农村乱占耕地建房图斑调查，现已摸排1000多个，目前正在入户走访做拆除前思想工作，明年将按照上级要求逐步拆除。“我们接下来计划在全镇安装高空探头，实施全方位扫描，并通过网格员分片包区，加大宣传力度，进一步做好违建控违工作。”高伟说。

·陈静 江姝颖 黄瑜·

## 发挥“大数据+网格化+铁脚板”优势 平潮“路网融合”创新铁路护路

上周五，南通铁路护路联防工作现场推进会在通州区平潮镇召开。

平潮镇境内交通路网发达，沪苏通铁路、通苏嘉甬城际铁路由此发端，宁启铁路，盐通高铁穿境而过，境内铁路总长48.12公里，涉及村居11个。平潮镇积极发挥“大数据+网格化+铁脚板”的机制优势，全面落实铁路护路联防责任，建成线上线下市级一流的镇级护路联防工作站，以“路网融合”推进铁路护路创新。

今年7月，沪苏通长江公铁大桥顺利通车，南通西站也投入运营，护路范围进一步扩大。平潮镇提前部署，组建铁路护路专职巡查队伍。新招聘16名专职铁路护路员，深入开展铁路护路网格化管理。对铁路沿线24个村级网格，落实兼职护路员11名协助护路工作。全年排查深水井、违建违占、漂浮物等各类安全隐患问题106项，今年5月完成铁路沿线“五类”人员大排查，调处钝化涉路矛盾纠纷3起。

平潮镇还把护路和技防、物防、人防结合起来，运用最新的科技手段、更智慧的管控功能、更高效的应对机制实现传统护路模式到“智慧护路”模式的转型升级。该镇今年已完成第一批18处技防监控设置，信号接入护路站、铁路公安和镇域治理现代化指挥中心；购置无人机两台，不定期开展高空巡查；为4名护路队长配发智能“对讲机”，实时掌握巡查情况。依托镇域治理现代化指挥中心，将各类问题即时发送、传递至镇综合执法局及所属网格限期处置。10月以来，镇指挥中心共交办护路工单16件，均在24小时内完成整改。

·陆修远 钱静 印春湘·

## 苏锡通园区汽车零部件产业再添新引擎 凯众汽车零件项目开工

11月24日，凯众汽车零部件（江苏）有限公司正式开工，标志着苏锡通科技产业园区汽车零部件产业发展开启新篇章，加速百亿级智能制造业板块进程。

该项目投资总额10亿元，占地面积77亩，主要业务包括汽车零部件、承载轮、高分子材料及制品的研发、生产、销售，从事货物与技术的出口业务。投资方上海凯众材料股份有限公司董事总经理侯振坤介绍，凯众汽车是一家拥有自主创新能力，掌握先进减震系统核心技术的科技型和主板上市企业，“项目建成后，上海中心80%的生产任务将转移至南通基地。”

今年以来，苏锡通园区不断强化产业链招商，围绕汽车核心零部件为重点的精密制造产业，已经成为园区主导产业之一。目前，园区引入汽车产业相关项目近40家。随着凯众汽车零件项目的开工，将助力园区进一步培育具有国际竞争力的先进制造业产业集群，为高质量发展注入新的活力。

·吴霄云·

## 内外城河提升工程新增水景观平台17处 如皋护城河“穿新衣”

11月底，位于如皋市如城街道外城河滨水步道石材铺贴和绿化清理、移除已经基本完成。“原先的滨河步道宽1.25米，现在根据现场实际情况拓宽至1.8米至2米，方便市民早晚跑步锻炼。”城发集团项目负责人袁培培介绍，步道旁建有平台，让市民锻炼之余休息有了场所。

以前，外城河绝大多数滨水步道在桥下不通，散步的市民要绕道过桥，很不方便。这次实施外城河绿化景观提升工程，如皋市政府打通滨水步道的阻梗，通过建设水上栈桥实现滨水步道全线贯通，沿线设水景观平台17处、小游园9个。

如皋内外城河采龙游河水之灵，创造了城环水、水包城、城水相融的独特美景。今年如皋市政府将内外城河综合提升工程列为2020年政府重大城建项目，其中外城河绿化景观提升工程投资5000余万元，今年9月开工建设，目前完成工程量超过六成，预计年底完工。

·何志鹏 杨新明·

## 让志愿成为一种新时尚

唐闸志愿组织公开招募志愿者

近日，由崇川区唐闸镇街道碧林湾社区党支部组织成立的“飞牛小匠”开展志愿服务活动，并且公开招募志愿者。

现场，“飞牛小匠”之前首批招募到的7名志愿者利用自身特长，为社区居民提供居家服务咨询、法律咨询、金融咨询、健康咨询、科普安全救护等服务，开放社区便民服务站作为茶歇、交流的“小家”。居民也为浓浓的志愿精神感染，现场吸引了5名志愿者和3名小小志愿者的加入，新增了理发、健身、缝纫、值守、机修和才艺展示等志愿服务项目，为居民提供多元化服务。

社区党支部负责人表示，社区是开展志愿服务的主要场所，社区志愿者是开展志愿服务的主力军。社区党组织将持续发挥社区的主导作用和居民的主体作用，切实把志愿服务做到基层、做进社区、做入家庭，让志愿服务接地气、贴民生。

·黄哲 张峰·



12月1日，海门区常乐镇纪委组织党员干部到张謇家诫园参观学习，现场接受廉政教育警示。大家纷纷表示，要以此次参观学习为契机，在今后的工作中严于律己，做新时代党风廉政建设的坚定践行者。

崔少杰摄